

出实招求实效

—— 推动高质量发展一线故事

7月5日至7日,习近平总书记在江苏考察时就中国式现代化关键在科技现代化, 坚守实体经济、构建现代化产业体系, 保障和改善民生等方面作出重要阐述, 为各地以高质量发展推进中国式现代化指引方向。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。党的十八大以来, 习近平总书记围绕推动高质量发展作出了一系列重要指示, 强调“在强国建设、民族复兴的新征程, 我们要坚定不移推动高质量发展”。

各地牢记总书记的嘱托, 沿着总书记指引的方向, 埋头苦干, 坚持出实招求实效, 努力谱写高质量发展新篇章。

科技自立自强攀新高

加快实现高水平科技自立自强, 是推动高质量发展的必由之路。

实现高水平科技自立自强, 离不开加强基础研究这一关键基石。放眼祖国大地, 坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康的基础研究蓬勃发展。

天津市滨海新区国家超级计算天津中心, 一个“超强大脑”正日夜不息地运转。作为我国第一台千万亿次超级计算机, 数十万台普通笔记本电脑同时计算, 才能赶上它的速度。“超级计算机作为国之重器, 是基础研究的‘加速器’, 也是高水平科技创新的重要支撑。”该中心高性能计算部部长菅晓东说。与超算结缘十三载, 菅晓东见证了在“算力”支撑下我国科学研究的不断发展。

每天, 在“天河”系列超级计算机上运行的计算研发任务超过15000项, 涉及航空航天、新能源新材料、生物医药等诸多领域。过去新药研发主要是对分子化合物进行人工合成, 周期长、投入大、风险高。如今“算力”的加入, 通过对虚拟药物进行筛选, 不仅大大缩短了研发的时间, 还降低了成本。

透过天河超算计算机这扇窗口, 能够看到我国基础研究快速发展的势头——去年, 我国全社会研发投入经费投入超3万亿元, 居世界第二位。除超级计算机之外, 过去5年, 我国在载人航天、探月探火、深海深地探测、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、人工智能等领域创新成果不断涌现。“我们会继续全速更新迭代中国超算技术, 为实现高水平科技自立自强贡献力量。”菅晓东说。

加快实现高水平科技自立自强, 需要打通从科技强到企业强、产业强、经济强的通道, 将成果转化化为现实生产力。

唐代画家阎立本《步辇图》, 是我国十大传世名画之一, 描绘了唐贞观年间, 吐蕃王松赞干布为迎娶文成公主, 派使臣禄东赞觐见唐太宗李世民的场景。

当时, 松赞干布已迁都吉曲河下游的逻些。逻些, 就是今日的拉萨城, 吉曲河就是拉萨河。

建城近1400年的高原古城拉萨, 因历史悠久, 涵养独特厚重文化; 因交流互鉴, 展示包容自信气度; 因开放创新, 赋予历久弥新活力。

一条街: 融古今“欢好”“新好”

走进八廓街, 便走进了拉萨千年的历史画卷——

位于八廓街的大昭寺, 有着1300多年历史, 供奉着唐文成公主进藏所携释迦牟尼12岁等身佛像; 大昭寺门前唐蕃会盟碑, 铭刻着汉藏民族“欢好之念永未泯绝”“立碑以永续新好”之誓愿; 八廓街北街, 是清朝中央政府于雍正六年(1728年)在西藏设立的第一座驻藏大臣衙门旧址……

八廓, 藏语意为“中圈”, 是一个围绕大昭寺形成的圆形街道。这里居住着以藏族为主的藏、汉、回、门巴等20多个民族的群众, 迷宫般的35条街巷通达四方, 分布着4000多家商业网点, 每天迎来众多游客。

2021年7月, 习近平总书记到西藏庆祝西藏和平解放70周年并并进行考察调研时, 步行察看了拉萨八廓街风貌, 走进特色商品店, 询问旅游文创产业发展、藏文化传承保护等情况。总书记表示: “千年八廓街, 是我们各民族建起来的八廓街, 各民族文化在这里交流交往交融, 我们中华民族的大家庭在这里其乐融融。”

与八廓街仅隔数条街区的西藏博物馆新馆, 于2022年7月正式对外开放。这一西藏“十三五”期间重大公共文化惠民工程, 国家总投资达6.6亿元。

西藏博物馆新馆占地面积达6.5万平方米, 馆藏藏品52万余件, 其中珍贵文物4万余件(套), 是西藏唯一集典藏、展示、研究、教育、服务等功能为一体的国家一级现代化综合博物馆。

新馆《雪域长歌——西藏历史与文化》《离太阳最近的人——西藏民俗历史》两大基本陈列展, 展示了西藏独具特色的历史文化发展脉络, 大量公文、信函等历史文书档案, 实证我国各民族共同开发西藏、建设西藏、保卫西藏和维护祖国统一、民族团结的历史。

与现代博物馆相呼应的另一道城市“文化景观”则隐于地下, 信息丰富。

距今约3200至3400年的拉萨曲贡遗址, 考古发掘出土了大量文化遗存, 以及迄今西藏年代最早金属器。近年来, 通过植物考古学对遗址出土的小麦、青稞、粟等进行分析, 证明在史前时期, 这片土地就与中亚、东亚、南亚有着广泛的交流。

历史悠久、文化灿烂的拉萨, 有着跨越大山、高原的胸襟。“夏帽嘎布尼泊尔店”是八廓街上著名的“百年老店”, 主营尼泊尔生产的铜鎏金

2012年, 海归青年王欣洋从欧洲回到父母工作的地方吉林长春, 准备将自己的所学用于实干。彼时, 他有技术、有热情, 但没有充足资金, 开公司的各项审批手续也不知道该去哪些部门办理。

他一直从事互补金属氧化物半导体工艺(CMOS)图像传感器的研制工作。如果说摄像头像眼睛, CMOS图像传感器就像视网膜。我国是CMOS图像传感器需求大国, 但当时这项技术在国内的成果转化还不是很成熟。为了尽早将该器件产业化, 省里出资金, 市里简化审批流程, 科院所提供人才支撑, 以王欣洋为核心的公司于当年末成立。

10年来, 各级政府和科院所始终关注企业成长, 团队也不负众望, 先后投产一系列具有超高分辨率、低噪声、高动态范围、超高速等特点的CMOS图像传感器产品, 为仪器装备、机械装备等领域输出“视网膜”, 让更多行业“看清”创新前路。

为了破解经济与科技“两张皮”难题, 各地加强以企业为主导的产学研深度融合, 促进产业链、创新链、人才链、资金链四链融通, 以高质量的科技成果转化赋能高质量发展。

“制造业当家”推动实体经济提质增效

习近平总书记一直高度重视作为实体经济基石的制造业的发展, 强调要把实体经济特别是制造业做实做优做强。

东北地区凭借深厚的制造业基础, 承担着数控机床、重型机械、轨道交通、汽车及零部件等一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性新兴产业建设重任, 在做好产业建圈强链保障的同时, 也不断探索体制增效之路。

自动化生产线全速运行, 风车叶片鱼贯下线, 质检、成品外运……在吉林中车松原新能源装备产业园, 宽敞的车间里一片火热的生产景

象。“我们的生产订单已经排到年底了。”中车松原新能源装备产业园叶片厂总经理刘慧说。

作为东北老工业基地, 为了在高质量发展中占据一席之地, 吉林全力抢占新一轮绿色能源发展新高地。经过谋划, 2021年引来中车集团在此创办企业, 带动百余家上下游配套企业协同发展, 打造的“风”“光”产业链, 逐渐成为松原高质量发展的新赛道。从中车松原新能源装备产业园开工建设到第一台风电整机下线, 只用了100天。为了加快推进, 当地政府开辟绿色通道, 责任干部睡在工地, 住建、自然资源、消防、环保等部门现场办公; 审批时采取容缺制度……这些举措大大缩短办事时间。

优化营商环境, 可持续激发经营主体活力, 为推动高质量发展提供有力支撑。而以新技术培育新产业、引领产业升级, 持续激发企业高质量发展动力。

江苏苏州吴江区, 全球单体规模最大的绿色光棒智能工厂里, 光棒以超180公里的时速被拉成光纤。民营企业亨通集团自主研发的超大尺寸光纤预制棒可连续拉丝6天、总长度达上万公里。

持续推动技术迭代、产品升级和产业转型, 亨通集团从乡镇电缆厂起步, 已成长为全球光纤通信三强。聚焦强链补链延链, 这家企业在光纤通信、海洋能源、新材料等产业赛道, 与清华大学、浙江大学、中国科学技术大学等开展项目联合攻关, 与苏州大学共建“未来信息与人工智能研究院”……不断为可持续发展培育新动能、厚植新优势。“总书记这次来江苏考察时强调‘全面提升产业基础高级化和产业链现代化水平, 加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系’。总书记的指引使我们干企业更有动力了。”亨通集团董事局主席崔根良说, 集团将把握机遇挑战, 加大国内产业投资布局, 巩固海外市场、海外产业, 提升全球影响力。

坚守实体经济, 制造业大省江苏正聚焦16个先进制造业集群和50条产业链, 着力打造产业发展推进体系、企业技术创新体系、传统产业焕新体系等, 全力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

敞开高水平对外开放的大门

习近平总书记今年4月在广东考察时强调, 中国改革开放政策将长久不变, 永远不会自己关上开放的大门。”

在改革开放排头兵、先行地、实验区的广东, 越来越多中国企业以多种形式吸引外企投资, 高水平对外开放步伐不断加快。

新厂房钢结构的架设已见雏形, 工地建设如火如荼……日本企业AGC正在惠州加紧建设第四期新厂房。由于公司最大的中资合作伙伴TCL华星光电技术有限公司对液晶显示器用面

板的需求不断增加, AGC也随着扩大了显示器用玻璃业务。“目前TCL华星的海外供应商超200家。”TCL华星高级副总裁张峰说, TCL华星一直在挖掘和优化国际化合作模式及深度, 以优化上下游产业链的开发效率。

在更高水平对外开放的格局下, 更多中国企业大胆“走出去”, 开启品牌出海之旅。

6月底, 广汽埃安新能源汽车股份有限公司传来喜讯: 与泰国首家经销商签署合作备忘录, 正式进军泰国市场。

广汽集团董事长曾庆洪表示, 为积极响应共建“一带一路”倡议, 广汽集团正大力推动国际化战略, 计划2030年挑战出口50万台目标。

无论“走出去”还是“引进来”, 都离不开高水平对外开放的“好平台”“好环境”。

南沙、横琴、前海三大平台建设引领带动粤港澳全面深化合作; “外资十条”“制造业十条”等系列投资奖励政策不断释放红利; “粤贸全球”品牌工程助力企业海外参展, 多元方式畅通贸易渠道……联通国内国际双循环, 广东加速迈出新步伐, 展现新气象。

“乌鲁木齐具有成为重要交通枢纽的巨大潜力。”在刚刚闭幕的乌鲁木齐国际航空枢纽建设论坛上, 波音(中国)投资有限公司执行副总裁柳青接受采访时说, 共建“一带一路”倡议以互联互通、共同繁荣为愿景, 前所未有的合作打开了大门。

新疆机场集团提供的数据显示, 新疆现有民用运输机场达25座, 预计“十四五”末在用以及在建机场数量将达到33个。

打造国际一流航空枢纽是新疆推动高水平对外开放不断向深层次、宽领域、全方位拓展的一个缩影。聚焦丝绸之路经济带核心区建设, 新疆加快打造亚欧黄金通道, 发挥区位优势、资源等优势, 分布在天山南北大大小小的口岸竞相焕发生机活力。

位于中哈边境的新疆塔城巴克图口岸, 一家商贸企业负责人颜庭军正为新业务忙前忙后。企业厂区内, 装卸工人把一袋袋葵花籽、亚麻籽从货车上卸下。这些产自哈萨克斯坦、俄罗斯等国的原料经过就地深加工, 就变成一桶桶金黄色的食用油。

颜庭军说, 看好巴克图口岸“边民互市+落地加工”模式带来的降本增效空间, 企业新建了12万吨葵花籽深加工项目。“一季度进口的3万吨原料已生产销售一空, 相信随着对外开放水平越来越高, 口岸通关量会进一步增大。”他说。

近年来, 国家在新疆先后设立了13类55个国际级重点开放平台、产业发展平台, 为打造向西开放高地提供了更广泛支撑。新疆正坚定不移实行高水平对外开放, 不断推动当地从“通道经济”向“产业经济”转变, 在互利共赢中实现高质量发展。

创造更高品质生活

(新华社北京电)

千秋交融向未来

—— 解码高原古城拉萨的文化自信样本



这是日出时分的布达拉宫(6月7日摄)。

新华社记者 孙非 摄

余只羊, 然后把羊群赶到附近大型实景剧《文成公主》演出场, 重现千年前吐蕃时期牲畜繁旺的景象。

实景剧《文成公主》, 以现代歌舞剧艺术形式, 讲述当年文成公主与松赞干布和亲的历史故事。大唐歌舞和藏戏的融合, 舞台艺术与山川的呼应, 历史人物与美好主题的展示, 让人领略不一样的西藏文化。自2013年开演以来, 已累计演出超1600场, 旅游综合收入超15亿元, 成为拉萨的一张旅游名片。

以文化为灵魂, 以旅游为载体, 活态传承, 文旅融合——拉萨市以文化业态创新, 助推经济社会高质量发展。

吉本岗艺术中心, 是近年来拉萨新的旅游“打卡地”, 它隐于八廓街北静谿院落里, 是西藏首个由古建筑保护性改造而成的文化艺术空间。在这里, 人们可以领略拉萨罕见的坛城式

古建筑与绝美的清代壁画, 观赏从修缮中发掘的玛尼石刻片、聆听西藏古典音乐、阅读西藏历史故事……“这种全新的视听表达, 呈现了拉萨的历史和文脉, 让古建筑‘涅槃重生’。”32岁的拉萨小伙次旺扎西说。

创新, 赋予古老藏文化新生机。这些年, 西藏完成传统八大藏戏舞台数字化工程, 舞台剧藏戏《文成公主》、西藏首部少儿舞台剧藏戏《顿月顿珠》走出高原, 走向全国; 每年夏季的拉萨雪顿节作为国家级非物质文化遗产项目, 已发展成为集文艺汇演、体育竞技、商务洽谈、旅游休闲于一体, 传统与现代相融合的文化旅游盛会。

今年6月16日至18日, 第五届中国西藏旅游文化国际博览会在拉萨举办, 吸引了来自海内外近千家企业参与, 参展产品近万种。45岁的旺久泽巴来自不丹首都廷布, 他们一行4人专

门来参加藏博会展销活动, 带来了价值约30万的手工艺品。他告诉记者: “这是我第一次来拉萨, 也是第一次参加藏博会。拉萨市民非常友好热情, 我们的商品销量很不错, 下次有机会我还会再来。”

党的十八大以来, 西藏文化发展成果丰硕, 各族群众文化参与感、获得感和幸福感显著增强。今年5月, 在中国美好生活城市发布盛典上, 拉萨因美好生活综合满意度表现突出, 上榜“十大旅游向往之城”。

“近1400年的历史里, 拉萨始终以其古老、神奇的姿态, 像一颗璀璨的明珠, 闪耀在莲花般盛开的山峰间, 磁石一般吸引着四面八方人们的眼球。”藏族女作家德吉措姆在其《流淌的吉曲河》一书中的这段话, 生动表达了高原古城拉萨的文化自信。(新华社拉萨电 新华社记者曹健 边巴次仁 春拉)